Fachbereich Mathemat k T
p— @J
Bermhard-von-Cott a-Gymnasium Brand-Erbisdorf 5:5\
Doppelstunde Donnertag, den 14.01.2021
Aufgabenerledigung bis Freitag, den 15.01.2021

4. Absolute und relative Hiiufigkeit

Auch dieses Thema enthdlt Begriffe der Stochastik, deren Bedeutung schon ldnger durch den
Stochastikunterricht der Sek. I bekannt ist. Wir sammeln noch mal alle Erkenntnisse dazu ein und legen uns
mit einigen mathematischen Scitzen wichtige Grundlagen fiir weitere Zusammenhdnge. Es baut also wieder
alles aufeinander auf... Thema lesen, Liickentexte fiillen und Ubungen (Seite 3) ausfiihren

Der zufillige Miinzwurf oder Wiirfelwurf ist seit alters her ein Standardbeispiel fiir ein Zufallsexperiment.
BUFFON (1707-1788) warf Miinze 4040 mal und beobachtete 2048 mal Wappen. (siehe auch Seite 2)
PEARSON (1857-1936) warf Miinze 24000 mal und beobachtete 12012 mal Wappen. (siche Seite 2)

Def.: Die Zahl H,(E). die angibt, wie oft bei n-maliger Versuchsdurchfiithrung das Ereignis E eintritt, heiBt
absolute Hiufigkeit.

Bei wem trat nun Wappen mit der groBeren Haufigkeit auf? Die Antwort liefert keinesfalls die absolute
Haufigkeit:

. 2048 N S G 12012 e
leich: | =70 S0¢d ON: =220, 500¢
Vergleich BUFF?I:I “oa0 =" 0, 2063 PEARSON:  —2o5=2 0,S00S
Antwort: Bei .. KON trat Wappen mit groBerer ../ \Glahver. ... Haufigkeit auf.

Def.: Ist n die Zahl der Versuchsdurchfithrungen und H,(E) die absolute Hiufigkeit von E,
dann heiB3t der Quotient hy(E) = Ho(E)/n relative Hiufigkeit von E.

Bsp.1: Erzeugen Sie mit der Funktion randlist(20,1,6) 20 Zufallszahlen von 1 bis 6 (Wiirfelexperiment).
Oder nutzen Sie dieses mdgliche GTR-Ergebnis: 31665 42261 54552 65345

Notieren Sie folgende Ereignisse in aufzzihlender Weise und ermitteln Sie die absolute und relative
Haufigkeit (in %).

E=  |Augenzahl ist eine 5 = S5 3 HoEE 6 eS| 30 %
F=  |Augenzahlistgerade  |={ 0,46 } [H20fF)= 40 |h20fF= % | <0 %
S=__ |(Sicheres Ereignis) 49506} [H20(S)= 20 |h20[S)= 4 [4pp %

N

G=__ JAugenzahl ist ungerade |={ 1,3, 5 } H20{G)= 4p |h20[G)= 20 | s %
. A
EuF= |F vereinigt mit F (EoderF} |=f -é,if, §,6} |H20(EuF)=A¢ |h2D(EuF)= jt(, JO % h

Schlussfolgerungen:

Fiir absolute und relative Haufigkeiten gelten folgende allgemeine Sitze: (E, F sind beliebige Ereignisse, S
ist das sichere Ereignis):

Satz 1: L. <=H,E)<=.1.. und  Hy(S)=.4..
L. <=h(E)<=.A4. und - - hy(S)=.71..
Satz 2: Falls E und F unvereinbar sind, gilt:

Ho EUF )= Yo [E).t. K lF). und h(EUF)=holE)* b (E]. .

Satz 3: H,(@)=.0.
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Satz 4: Ist E das Gegenereignis von E, so gilt: B
Hi( E )+ HiE) = .. N...... und h(E)+h(E)=.."1..

Satz 5: Falls E und F nicht unvereinbar sind, gilt: (siche Bsp.2 unten)
Ho( EUF )= HulE) 4.l B). 2 il 0L
hi EUF )= M)t LE) M L E A ) oo

Bsp.2: In einer Produktionslinie fiir rotationssymmetrische Teile arbeiten parallel zwei Drehautomaten. Aus
der laufenden Produktion werden jeweils 100 Teile entnommen, die an der zu bearbeitenden Fliche einen
Solldurchmesser von 115 mm aufzuweisen haben. Die folgende Ubersicht zeigt die gemessenen Werte an.
Es werden genau zwei Ereignisse fiir die Qualitatspriifung betrachtet:

Ereignis E: Der Sollwert wurde unterschritten.
Ereignis F: Der Messwert liegt zwischen 114,85 mm und 115,15 mm,

Es arbeitet der Automat genauer, bei dem die absolute Hiufigkeit von H,o( EUF) am grofiten ist.
Welcher Automat ist das?

Messwert (mm) | Higo fiir Automat A _Hioo fiir Automat B Wieder mal ein
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- Comte de Georges Louis Buffon

Antwort:
Aul()un al \B
arbelel e

geb. 7.September 1707 in Montbard
gest. 16.April 1788 in Paris

Georges Buffon entdeckte im Alter von 20 Jahren unabhangig von seinen Vorgangern den binomischen
Lehrsatz. Er fahrte Differenzial- und Intagralrechnung in die Wahrscheinlichkeitsthecrie ein und war der
wichtigste Naturhistoriker seiner Zeit, wobei er grofen Einfluss auf vielen verschiedenen Gebisten hatte.

Als Anhanger der Lehre von der Urzeugung nahm er eine Entwickiung der Organismen als

Fuolge erdgeschichtlicher Vorgange an. Die Entstehung der Planeten erklirte als Folge eines Zusammenstofies
eines Kometen mit der Sonne. Er stellte als erster naturwissenschaftliche Erkenntnisse in volkstomlicher
Sprache dar. {44bindige Naturgeschichte 1745-1804)

In der Mathematik ist das Buffonzche Nadslexperimant 2ur experimentellen Bestimmung von n bakannt.
Buffon war Intendant des koniglichen botanischen Gartens in Paris.

£

» Buffonsches MNadelexpenment

| Kari Pearson

geb. 27.Marz 1857 in London
gest. 27.April 1936 in Coldharbour, Surrey

Der britische Statistiker studierte in Cambridge, in Heidelberg und Berlin.
Er entwickelte den Chi2-Test {y2-Test} und erzielte weitere bedautende Erachnisse auf dem Gebiat der mathematischen
Wahrscheinlichikeitsrechnung. Zum Beispiel fihrte er den Kaorrelationskeeffizienten ein.

Obwohl Pearson als Fachmann international anerkannt war, darf nicht dbersehen werden, dass er Nazi war und Bild- und Textquelle: Mathematik
faschistisches Gedankengut verbreitete, h .
U.a. SuBlerte er, dass die Nation "ain homogenes Ganzes sein muss, nicht aine Mischung hachwertigar und geringwertigar Alp a, Version 27.2019

Rassen". Weiterhin forderte er ... Kriege mit minderwertigen Rassen". Pearson war Antisemit.
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Losungen zu Punkt 4 — Absolute und relative Haufigkeiten
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